

SU CRIPCIÓNES.
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

Central Brondo - 7

ANTIGUA CASA BRONDO

Sucursal Jaime II.—12

GRAN REBAJA DE PRECIOS solo por
quince días.

Especialidad en telas blancas

LA CASA que vende mas barato

ALMACENES

MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Es la casa que vende más barato y ahora por ser
FINAL DE TEMPORADA se expenden géneros de
confianza A PRECIOS CASI DE BALDE.

Quien quiera comprar BUENO, BONITO y BA-
RATO acuda sin demora á visitar los

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Se acaban de recibir:

Trajes de baño para Señora; preciosos modelos á 6
pesetas.

El mando del general Blanco en Filipinas

(Continuación)

Primeras medidas

No me sorprendió la rebelión; lo que sí hacía
era manifestarme confiado para evitar, hasta donde
fuera posible, el que cundiera en el país la alarma,
cuyos efectos son siempre, bajo todos conceptos,
perjudicialísimos en esos casos, y más que para na-
die, para el gobierno y para el Estado, por el pánico
que se produce y la bajada en todas las rentas pú-
blicas que éste trae consigo. Del mismo modo he
procedido en circunstancias análogas en otras re-
giones donde he gobernado, y siempre con un re-
sultado muy satisfactorio, que ha merecido plácea-
mes de diferentes gobiernos. ¿Había de recibir las
noticias de próximos trastornos con aspasientos ó
exageraciones? Mi deber era estar al tanto de lo
que ocurrir pudiera, prevenirlo, si me era posible,
y combatirlo, como lo hice rigurosamente, si no lo
lograba. Sin duda traducían algunos por indiferencia
lo que era simplemente serenidad de espíritu y
empeño de no llevar el desasosiego al ánimo del
pueblo.

Con las detenciones y deportaciones que se ejecu-
taron se logró desconcertar á los sediciosos y se lle-
gó hasta impedir que el levantamiento se realizase
lo mismo en Manila que en las provincias inmediatas,
en la forma que lo proyectaron. La denuncia
hecha al inteligente y virtuoso padre Gil, cura de
Tondo, por una mojarra del Asilo de Mandalayán,
de encontrarse en la imprenta del *Diario de Manila*
uno de los focos principales de la rebelión, y las
averiguaciones practicadas por el jefe de la Guardia
civil veterana, que determinaron gran número de
prisiones y la entrega de los complicados á los tri-
bunales de justicia, llevaron el pánico á los com-
prometidos con la sangrienta incisión y los precipi-
taron á lanzarse al campo en partidas, temerosos de
ser aprehendidos, y entonces comenzó la rebelión
armada de manera distinta á la concebida por sus
autores.

En estos mismos días llegaron á poder de la po-
licía algunos números del *Kalyaan*, periódico im-
preso, al parecer, en el Japón, según opinión del
perito Sr. Chofé, á cuyo examen se sometieron, y
que antes se había tirado en Barcelona, conforme se
deduce de noticias adquiridas á la sazón por el mi-
nisterio de Ultramar. Parece, sin embargo, lo más
cierto, por datos posteriores que los dos únicos nú-
meros que de ese papel se han impreso, lo fueron,
en número de 300, en una imprenta de mano clan-
destina, en el arrabal de Tondo.

Sensible tardanza.—Los frailes sorprendidos

Sensible fué que la denuncia hecha al goberna-
dor político militar de Cavite, respecto á los planes
de los rebeldes, no lo hubiese sido un día antes,
pues entonces se hubiera podido impedir también
el levantamiento de Imus y pueblos inmediatos,
que sirvieron de baluarte á la insurrección en aque-
lla provincia, precisamente la que ofrecía más hom-
bres por el dominio que en ella ejercían las cor-
poraciones religiosas, precursores de casi toda la pro-

piedad rural en multitud de haciendas que explota-
ban directamente ó en aparcería con los vecinos
de los mismos pueblos, en los cuales todos creí-
amos tenían aquellas la más saludable influencia y
el natural prestigio de que gozan en el país. Pero
no fué así; cuando menos podía esperarse, el día
31 de Agosto, á las diez de la mañana, se distribu-
yeron en el pueblo de Imus, por medio de la prin-
cipalía, 1,140 fuelles, mil y pico de bolos y crecido
número de lanzas, sin que tuviesen noticia de ello,
ni aun sospechasen lo que iba á suceder, ninguno
de los padres que había en el convento.

Buena prueba de la solapada condición de los
indios y de la absoluta ignorancia en que se halla-
ban aquellos religiosos de cuanto acontecía entre
sus feligreses, cuyo idioma les era conocido y de
cuya sumisión y cariño se consideraban seguros, y
evidente demostración de las dificultades con que
tropieza siempre la autoridad para penetrar el pen-
samiento de aquellos naturales y del extraordina-
rio sigilo con que procedían los conspiradores, en-
tre quienes no se tenían defecciones por la imposi-
ción del sello puesto en su propia carne, como
marca del sangriento pacto, de muy antiguo conocido
y practicado en el Archipiélago filipino, conforme
lo demuestra el ejemplo del que ejecutaron en la
isla de Cebú en los principios de la conquista, el
régulo de aquella isla y Magallanes.

El movimiento había fracasado, pues, en Mani-
la, como se ha visto, y estaba dominado en las pro-
vincias inmediatas, prevaleciendo sólo en la de Ca-
vite, que era precisamente en la que menos temo-
res se abriganaban por la referida circunstancia de
estar enclavadas en ella las haciendas de las Orde-
nes religiosas y el arsenal marítimo, del que depen-
día á su vez casi toda la población obrera y una
gran parte de la que se dedicaba al comercio y á la
industria.

Secreto de los conjurados

Todo lo que se diga ahora de la publicidad ó
exterioridad de ciertos actos ó reuniones, es pura
fábula. Jamás pudo saberse el lugar de ninguna de
sus reuniones, por grande que fué mi empeño en
sorprender una siquiera, y á pesar del exquisito
celo y de la actividad que por secundar mis deseos
desplegó el jefe de policía.

Por lo demás, la historia de Filipinas, la expe-
riencia de sucesos anteriores y el conocimiento que
se tiene de las tendencias de ciertos elementos del
país, no permiten dudar de la posibilidad de que se
repetan determinados actos que constituyen
siempre una de las mayores preocupaciones de
aquella autoridad, y que no pueden, por lo tanto,
sorprenderla nunca. Si así no fuese, no habría ha-
bido revoluciones en el mundo, y no quiero poner
ejemplos, que nos tocan muy de cerca, de esta ver-
dad, pues no me agrada hacer alusiones que pue-
dan mortificar á nadie, aunque no se conducen así
conmigo, por cierto, los mismos á quienes guardo
esa consideración.

Apatía

Yo mantuve, como es sabido, constantemente,
el orden y la tranquilidad en Manila y en todos sus
barrios y pueblos inmediatos, sin que sus habitacio-
nes oyeran el silbido de una bala, ni siquiera el eco
de un disparo, ni le alarmase el rumor de una aro-
nada, ni la llama de un incendio, ni dejasen de
concurrir diariamente á sus paseos favoritos, el Ma-
len y la Luueta, para ir desde allí á la *Escolta* á
propalar noticias falsas, á referir hechos que no
habían ocurrido, á murmurar de la autoridad y á
calumniarla.

Pues bien; á pesar del estado de guerra y de la
alarma que falsamente propalaban los de la conjura,
yo procuré siempre, y lo realicé, no solo velar
por su tranquilidad, sino asegurarles el uso de
cuantas libertades pudieran disfrutar en la Penín-
sula; que de ese modo correspondo yo á las ofensas
que se me infieren; si hicieron mal uso de esas li-
bertades, peor para ellos. Dios y la patria les pe-
dirán cuentas algún día.

Un general en jefe que en poco más de tres me-
ses sostiene con el enemigo 106 encuentros, de
ellos 60 de importancia tanta como los de San Juan
del Monte y Santa Mesa, Bacoor, Imus, Tay, Liang,
Nasugbu, Montinlupa, Bilog Bilog, Talisay, San
Rafael, San Pablo, Montalban, Panipi, Orani, Sata-
ta Cruz, Nueva Ecija, Binacayan, Sambat y tantos
otros, en los cuales tuvimos 210 muertos y 562 he-
ridos, causando al enemigo 6.732 muertos, según la
estadística publicada en Manila después de mi sa-
lida, teniendo para ello que multiplicar hasta el
infinito sus escasas fuerzas, á fin de impedir el de-
sarrollo y propagación de la insurrección, y localiz-
arla, como lo consiguió, en Cavite y Bulacan, ¿este
general en jefe merece ser tachado de apático?

Trabajos perdidos

El día 23 de Agosto publicó el *Diario de Mani-
la*, cuya imprenta estaba de serberse que era el prin-
cipal centro revolucionario, un artículo tan inten-
cionado como elarante, en el cual se llamaba á
todos los españoles para que acudiesen en manifes-
tación á la residencia del gobernador general, con
objeto de protestar contra el complet descubrimiento y
de ofrecer sus servicios á la primera autoridad.

Este escrito, que era además imprudente, pues
que podía en autos á los insurrectos de nuestros
plazas y les daba la voz de alarma, no había sido
sometido á la censura y fué publicado sin su auto-

rización, lo cual constituye una falta grave que
puede determinar hasta la suspensión del periódico.

La manifestación tampoco podía convocarse en
aquella forma revolucionaria, sino que debía obte-
ner el competente permiso de la autoridad civil. Es-
taba claro, pues, y era evidente el propósito de los
que la prepararon, de imponerse á la autoridad su-
perior, organizando los elementos más exagerados y
levantiscos una especie de Convención que diri-
giera los actos del gobierno; y buena prueba de ello,
era el ir presidida la manifestación por el director
del *Diario de Manila*, autor de todo aquel movi-
miento ilegal, y el que menos podía hacer alarde
de celo por los intereses nacionales, pues que su
propia imprenta era la agencia principal del Kati-
punan en Manila, lo que demostraba cuando menos
un desdén y una indiferencia bien reprobables.

¿Qué quieren dar á entender mis detractores al
decir que me faltaba la energía?

He devorado cruces injurias y enormes ingratitu-
dades, estrechando y aun besando la mano que me
las prodigaba, para que nunca pudiera decirse, por
mi causa, que había españoles capaces de actos se-
mejantes en los momentos supremos en que todos
debían agruparse en torno de la autoridad para sal-
var la soberanía de España.

Los voluntarios

El cuerpo de voluntarios, á quien animaba un
excelente espíritu, y que prestaba valiosos servicios
á la causa de la patria, adolecía, naturalmente, de
los defectos de su reciente creación. Sin reglamento
á que sujetarse todavía y sin práctica bastante del
servicio, traspasaba muchas veces, por exceso de
celo, los límites que á tal institución correspondían,
permitiéndose actos que eran de la competencia de
los cuerpos de policía, resultando de ahí disgustos,
atropellos y reclamaciones, que era conveniente evi-
tar para que no se resentiese con ese ejemplo la
disciplina del ejército ni de los mismos voluntarios.

El general segundo cabo y el gobernador civil
me hicieron presentes las quejas que ante su auto-
ridad se producían por esos abusos, y para cortar-
los y restablecer el orden en asunto de tanta tran-
scendencia, dicté el 18 de Octubre la orden general,
cuya copia es adjunta, estableciendo reglas para
la ejecución de esos servicios, en la cual ni siquiera
se nombra al instituto de voluntarios.

(Se continuará)

¿Más sacrificios?

(De El Día).

Ni pensarlo general

Vuelve á tomar cuerpo en los centros oficiales
el pensamiento de reforzar los ejércitos de Cuba
y Filipinas con un nuevo envío de 25.000 á 30.000
hombres, y vuelve, como es natural, á cundir la
alarma en el país, ante el nuevo sacrificio que trata
de imponerse por los mismos gobernantes que
hace cuatro meses declaraban arrogantemente que
para concluir ambas guerras no se necesitaban más
soldados.

A este propósito recuerda el *Heraldo de Madrid*
con mucha oportunidad, la actitud adoptada por el
Sr. Cánovas del Castillo y por el ministro de la
Guerra cuando el reconquistador de Cavite indicó
la conveniencia de ocupar militarmente algunos
puntos del Archipiélago, para evitar que la rebel-
día derrotada y maltrecha se extendiera por otras
provincias y acabar con ella en poco tiempo.

El ilustre general Polavieja pedía fuerzas y
aquí se le negaban, por entender que la exigencia,
sobre ser excesiva para las atenciones de la cam-
paña, era carga por todo extremo insoportable á la
nación cansada de tanto saque en hombres y en
dinero. Entre tanto, y porque sirviera de enseñanza
demostrando el espíritu de previsión del Gobierno
de Madrid, el marqués de Tenerife decía oficial-
mente desde Cuba que le sobraba gente, de que po-
día disponerse, si preciso fuese, para Filipinas, y
que aun reducido su ejército, la paz en las Antillas
se haría pronto un hecho felicísimo para España.

Fué á ocupar el puesto de Polavieja el general
Primo de Rivera, y en confirmación de los funda-
mentos que había tenido el Gobierno para negarse
á las indicaciones de aquel disolvió cuerpos, reem-
barcó tropas y desautorizó oficialmente los planes
de su digno antecesor, asegurando que jamás ha-
bía existido mayor tranquilidad en el territorio de
su mando.

Qué ha ocurrido después para variar de crite-
rio, así en los asuntos de Cuba como en los de Fi-
lipinas, no lo sabemos de cierto; pero es indudable
que algo grave aconteció, cuando el actual presi-
dente del Consejo se decide á reforzar el contingente
que lucha en ingratas tierras á las respectivas ór-
denes de Weyler y Primo de Rivera.

Mas sea como quisiere, preciso ó no preciso el
sacrificio que se trata de imponer al país, no es el
Gobierno actual el más autorizado para rectificar
el pensamiento del Sr. Cánovas del Castillo, cuya
conciencia se resistía ya á aumentar las miserias y
los pesadumbres de la Patria, entendiéndose que con
lo hecho bastaba y sobraba para obtener en plazo
breve la pacificación total.

No quería, seguramente, el infortunado esta-
dista extender el dolor y la pena de las 250.000
familias que lloran la ausencia ó la pérdida de sus
hijos á mayor número de madres desgraciadas; y
tal era su convencimiento en este punto, que antes
que consentirlo hallábase dispuesto á abandonar el
poder en cuanto perdiera la esperanza de concluir
la guerra y viera que sus planes habían fracasado
por completo.

Y si el Sr. Cánovas del Castillo abrigaba esa
patriótica idea, si entendía que España había llega-
do al *sumum* de derroche en sangre y en dinero,
¿qué autoridad moral tienen los continuadores de
su obra para corregirla y enmendarla, cuando todos
ellos le secundaron?

Un Gabinete en crisis permanente, un minist-
rio de transición interior vencido entre sus propios
correligionarios, combatido y desacreditado moral-
mente ante la opinión pública, que dentro de po-
cos días se verá obligado á dimitir y á entregar el
poder á otros, no puede, no debe acometer la tama-
ña empresa de enviar tropas á Cuba y á Filipinas
en las presentes circunstancias, cuando los hechos
acusan que no hay otro remedio que cambiar por
manera radicalísima la política y los procedimientos
aplicables á los asuntos coloniales.

Sagasta y los generales

Una conferencia y una opinión

Según telegrafían desde Avila al *Heraldo*
los generales Bermúdez Reina y Pando confe-
renciaron detenidamente con el Sr. Sagasta
acerca de los asuntos de actualidad, resultan-
do de la entrevista la más completa uniformi-
dad de pareceres entre los conferenciantes
respecto de los problemas que preocupan la
atención pública.

El acuerdo fué unánime, muy principal-
mente en lo relativo á la cuestión de Cuba,
que los conferenciantes consideran como el
más grave de todos los problemas de orden
político, además de entrañar especial grave-
dad en cuanto se refiere al orden puramente
militar, cuyas responsabilidades recaen, en
primer término, sobre el Gobierno, á juicio
de los conferenciantes, y como dichos gene-
rales han tenido ocasión de manifestarlo en
todas partes, sin otros límites que los im-
puestos por el deber y por el patriotismo.

El general Bermúdez Reina dió cuenta
detallada al Sr. Sagasta de las audiencias que
le fueron concedidas por S. M. la Reina en
San Sebastián, de los cuales se ocupó oportu-
namente la prensa.

Se habló también en la conferencia de la
reciente carta del general Martínez Campos,
de la actitud del Sr. Silvela, del relevo del ge-
neral Weyler, que se decretará inmediata-
mente que el partido liberal sea poder; fina-
mente, de las conjunciones políticas que se
traman en estos momentos.

El general Bermúdez Reina volvió ense-
guida á su fiaca de Zurita.

Los generales Pando y Salcedo regresa-
rán á Madrid.

El mismo corresponsal dice que el Sr. Sa-
gasta, al recibir á una comisión de liberales
de Avila, repitió su opinión de que la crisis
está sin resolver, y que el actual Gobierno
no rebasará un día más su vida así que la
Corte regrese á Madrid.

El reglamento de carteros

La *Gaceta* del jueves publica una Real or-
den del ministerio de la gobernación aproban-
do el Reglamento orgánico de la cartería de
Madrid.

Hace ya mucho tiempo que venía sintién-
dose la necesidad de reorganizar tan impor-
tante cuerpo, y dictar reglas apropiadas para
el buen servicio y estabilidad de los indivi-
duos que forman parte del mismo.

Por el nuevo reglamento se fija el perso-
nal de la cartería en la forma siguiente:

Inspector Jefe con 2.500 pesetas de suel-
do anual.

Inspectores con 2.000 idem de id. id.

Jefes de distrito con 1.750 idem de id. id.

Ayudantes de distrito con 1.500 idem de
id. id.

Carteros de primera clase con 1.250 idem
de idem id.

Idem de segunda clase con 1.000 idem de
idem id.

Idem supernumerarios con 360 idem de
idem id.

Idem id. sin sueldo.

El ingreso en el cuerpo se verificará por oposición, sufriendo los aspirantes un examen de

Lectura de manuscritos. Escritura al dictado.

Las cuatro primeras reglas de la Aritmética.

Obligaciones de los carteros.

Lo único que no nos parece justo ni equitativo de todo cuanto en dicho reglamento se determina, es la disposición transitoria siguiente:

Art. 70 Los actuales carteros y empleados de la cartería que no cuenten ocho años efectivos de servicio en la misma á la publicación de este reglamento, se examinarán por orden de categorías, y dentro del plazo de treinta y cinco días de las materias correspondientes á su clase y á las inferiores, según lo dispuesto en los artículos 23, 24, 25, 26 y 27.

Manifestaciones del Sr. Moret

El Sr. Moret manifestó, en efecto, que, dado el estado de confusión en que se encuentran los problemas políticos, no se explica que haya podido hablarse de reunión de las actuales Cortes. No vé plan de gobierno ni dirección fijas; á juicio suyo, el Sr. Sagasta debe estar perfectamente enterado de la marcha de las cosas y tener preparadas las soluciones á todos los problemas pendientes.

Respecto al partido conservador, lo que dijo el Sr. Moret, porque esta es su creencia, fué que á la muerte del Sr. Cánovas fué de interés supremo para la Corona evitar la disgregación de dicho partido, con lo cual coincidían los intereses del país, cuya gobernación se desarrolla desde hace años sobre la base de dos partidos.

Del mismo modo debió verlo el Sr. Sagasta, á juicio del Sr. Moret, no queriendo tomar sobre sí la responsabilidad de influir de una manera decisiva en la reorganización de aquel partido.

Esto le pareció al Sr. Moret claro y evidente; pero después de ello dijo que ya no quería aventurar juicio alguno ni sobre los procedimientos empleados para conseguir aquel objeto, ni sobre las personas encargadas de hacerlo, ni sobre la conducta en general de los diferentes grupos del partido conservador.

A medida que trascurre el tiempo se hacen, á su juicio, mayores las dificultades para lograr aquella reorganización, y en cambio el transcurso del tiempo hará ver á todo el mundo el peligro de una situación interina que no resuelve ni aun siquiera el problema de la unión de los conservadores.

En cuanto al alzamiento carlista dijo el Sr. Moret que está convencido de que se prepara y dispone, no por agitaciones locales ni por excitación de los ánimos en algunas provincias, sino por órden venida del extranjero y para propósitos y planes allí combinados.

La reserva absoluta que el Sr. Moret quiere guardar sobre las cuestiones pendientes, se funda en el deseo de conocer las opiniones y juicios del Sr. Sagasta, á quien corresponde en estos momentos, mas que en ningún otro, la dirección y la responsabilidad de la política.

Las manifestaciones del Sr. Moret fueron muy aplaudidas por todos los concurrentes.

La Marina en Cuba

Cañoneros Reina Cristina y Antonio Lopez, con 50 hombres de Infantería de Marina del apostadero desde el 28 de Julio al 11 de Agosto batieron costas Habana, Matanzas y Cardenas con el siguiente resultado: destruyeron los campamentos de Cabecera Tede, Belle Tejar, Lomas del Perro, Machado, Navajas y Reditinel, sosteniendo fuego con enemigo, cogiéndole caballos, armas y municiones.

Día 1.º Septiembre la columna de infantería de Marina de Cardenas y guerrillas Cervantes batieron á los insurrectos en el potrero Estrella, haciéndole tres muertos y cogiéndoles armas y municiones.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorca, Fomento Agrícola, Ferro-Carriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, Salinas de Ibiza, La General Mallorquina, Bonos Municipales, La Islaña Marítima, B. de P. y Caja de Ahorros.

Francisco Ribot

En el correo de ayer llegó el capitán de Infantería D. Francisco Ribot Pellicer que marchó con el Provisional de Cuba y vuelve enfermo en busca de salud, que hoy desgraciadamente le hace buena falta.

Tres cruces, dos de ellas pensionadas, explican de manera expresiva los brillantes servicios prestados por nuestro muy querido amigo, explicación despues de todo innecesaria para los que le conocemos.

Sea bienvenido el pundonoroso oficial, y hacednos votos para que muy en breve consiga sus deseos, que son los nuestros.

Noticias de Mahón

La prensa mahonesa saluda al bizarro coronel D. Fortunato López Morquecho, que acaba de regresar de Filipinas.

El Sr. López fué herido combatiendo heroicamente contra los insurrectos tagalos en una de las acciones libradas en las inmediaciones de Silang, poco antes de ser tomado dicho punto por la división Lachambre.

El coronel López Morquecho viene á reponerse bajo el cielo de la patria, de los sufrimientos de aquella campaña. Se halla relativamente bien, desea poder volver allá para seguir peleando contra los enemigos de la patria.

La Alcaldía de Alayor cita y llama para que comparezcan inmediatamente ante su autoridad, á los mozos Jaime Carreras Sastre y Miguel Bagu-Ancelade, del reemplazo de 1894, declarados prófugos por aquel Ayuntamiento por falta de concentración á las filas.

El Ayuntamiento de Ciudadela ha acordado que el domingo día 21 de Septiembre se verifiquen carreras de caballerías en el coso ó paseo de San Nicolás empezando á las cuatro de la tarde.

Los premios y accésits asignados en número de diez y seis varían desde dos pesetas á veinte pesetas.

Noticias de Sóller

Sabemos que en las oficinas del Ayuntamiento se recibieron y quedan ya escritos y firmados los diplomas que faltaron en la distribución de premios de la Exposición regional que se celebró en este pueblo en Mayo del corriente año. Por lo mismo, las personas que obtuvieron premio y á quienes por la falta de ejemplares de dicho diploma no pudo entregárseles entonces el que les había correspondido, podrán pasar á recogerlo en la Secretaría cuando tengan por conveniente.

Ha caído sobre esta comarca un fuerte aguacero que ha durado muy poco tiempo, por desgracia, pues que poco despues estaba ya sereno el cielo como si tal cosa.

Por lo visto, no será aún esta vez que podrá beber á voluntad el egostado arbolado de este valle.

Continúa siendo activo, como lo era en los meses del embarque de la naranja, el movimiento de vapores en nuestro puerto. Durante la semana pasada han entrado: El Cataluña procedente de Palma, el domingo último, y el Lulio de Barcelona, con la correspondencia, el lunes; y han salido para Certe y Marsella el Cataluña, el domingo, para Barcelona el Lulio, el lunes, y para Barcelona y Certe el Leon de Oro, el martes. Todos han traído y se han llevado numeroso pasaje, ya que no gran cantidad de carga, pues que la que debía salir para las Antillas ha sido esta vez conducida á Palma por la carretera.

En el Terreno

Lucidísima ha sido en verdad la novena que se ha celebrado este año en el caserío del Terreno.

Los tres últimos días han sido de cuarenta horas. El Domingo se cantó la misa del compositor D. Antonio Roig, compuesta expresamente para aquel acto, cantándola los hermanos Píña, el señor Arias y el Sr. Forteza, predicando el vicario de la misma iglesia.

Durante la novena ha predicado el Padre Auba filipense, logrando atraer al templo muchísima gente.

El lunes como último día de novena hubo procesión general asistiendo muchos caballeros y niños. Presidían la procesión los concjales D. Nicolás Píña, D. Gabriel Mulet y D. Cayetano Abrines. Lucidísima procesión.

La parte musical de la novena ha sido dirigida por el maestro Roig; han tomado parte en ella el Sr. Arias, el Sr. Forteza, el Sr. Gelabert, los señores Píña, el señor Gomila y coro de niños.

Ayer fiesta de la Virgen, misa mayor á grande orquesta del señor Roig, tomando parte en ella los mismos señores de la novena, predicando el rector de Binisalem D. Francisco Tortell.

Junta de Proteccion al Soldado

Cuenta del mes de Agosto aprobada por la Junta Directiva de dicha Asociacion.

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes CARGO, Existencia en 31 de Julio de 1897, Cuotas mensuales y donativos únicos, Importa el Cargo, DATA, Existencia para Setiembre, Palma 31 de Agosto de 1897, J. D.—El Secretario, Antonio M.ª Peña.

Los que regresan

Entre los pasajeros llegados ayer en el vapor Lulio figuran los siguientes soldados que regresan de Cuba y Filipinas.

Andrés Roselló

natural de Santa Eugenia; prestaba sus servicios en la gran Antilla en el regimiento de España, y regresa por enfermo. No ha entrado en fuego jamás, aunque ha salido muchas veces de operaciones.

Andrés Casteñer Bannasar

de Sóller; prestaba en Cuba sus servicios en el Provisional, y tomó parte activa en la acción en que murió el cabecilla Zayas.

También regresa por enfermo.

Antonio Llabrés

de Inca; también prestó sus servicios en el Provisional; regresa enfermo de fiebres palúdicas.

Antonio Fernandez

natural de Inca. Ha defendido también en Cuba la integridad de la patria y regresa enfermo.

Rafael Genovart

de Inca como el anterior y regresa enfermo de paludismo.

Francisco Guasp

natural de Alaró, servía en el batallón número 13 en Filipinas, y tomó parte en los combates de Balayonga, Salitran, Imus, Noveleta, Montes de San Mateo y Talisan, saliendo en todos ileso, hasta que por fin las fiebres le obligaron á ingresar en el hospital.

Jaime Luis Massot

es natural de Palma y prestó sus servicios en el Archipiélago, también en el batallón número 13, asistió en los mismos combates que el anterior y regresa enfermo del paludismo.

Juan Villalonga

del pueblo de Marratxí, sirvió en el batallón número 5 y está también atacado de fiebres. Tomó parte en muchos combates resultando siempre ileso.

Onofre Gomila

de Algaide, soldado del batallón número 13, regresa por inútil, á consecuencia de una herida que tiene en el brazo izquierdo.

Pedro Cunill Balaguer

de Puigpuent, sirvió en el batallón número 13 y regresa enfermo de fiebres.

Gonzalo Pujadas

de Inca, perteneciente al batallón número 8 de cazadores, regresa por enfermo.

Juan Font Seguí

de Esporles, sirvió en el batallón número 2; tomó parte en el combate de Cavite; y regresa por enfermo de intermitentes.

Palma

En los días 10 y 11 del actual de 9 á 12 de su mañana, se pagarán las asignaciones de los individuos de la Recluta Voluntaria de los Distritos de Utramar, correspondientes al mes de Agosto último, el 13 las de los Sres. Generales, Jefes, oficiales y tropa y el 14 y 15 las incidencias.

Hemos recibido el número de Septiembre del Resumen de Agricultura, que contiene los siguientes artículos: Visita á la colonia Rosal, Un auxiliar de la Agricultura, Metamorfosis destructiva de los vegetales (cuarta parte), En vísperas de la vendimia, Influencia que en la calidad del forraje ensilado ejerce el agua que contiene, La mostaza blanca en cultivo intercalado, Conservación del estiércol. Además figuran en este número nutridas secciones de Bibliografía, Crónica agrícola, Problemas agrícolas y Revista comercial.

El Resumen de Agricultura se publica mensualmente en forma de elegante cuaderno, adornado siempre con excelentes grabados. La Redacción contesta gratuitamente las consultas que sobre cuestiones agrícolas le hacen los subscriptores.

Se suscribe en Barcelona, Pínc, 5, por 10 pesetas anuales.

Á la hora de itinerario se ha recibido hoy en la Administración principal, la correspondencia de Barcelona llegada por la vía de Alcedia.

Sr. Sbert, los vecinos de la calle de los Olmos nos producen quejitas contra los abusos que se permiten diariamente dos bandas de muchachos apedrándose, rompiendo cristales y abriendo de vez en cuando alguna herida en la cabeza de los transeúntes, sin que sus subordinados impidan la realización de tales caferrias.

Esperamos se servirá disponer lo conveniente para garantizar la seguridad personal de aquellos moradores.

Ayer á las siete y media de la mañana llegó el vapor Lulio procedente de Barcelona, con la correspondencia, carga y veinticuatro pasajeros, entre ellos el catedrático de este Instituto D. Leon Carnicer y el capitán D. Francisco Ribot á quien fueron á esperar en el muelle gran número de oficiales y amigos particulares.

Dámosles la bienvenida. En el paseo del Borne se notó anoche mayor animación que el domingo anterior, viéndose varias familias que al parecer habrán regresado de la campaña.

La banda del Regional amenizó la velada, ejecutando el programa anunciado.

Á las cuatro de la madrugada de ayer fundeó en el sitio de costumbre el vapor Ciudad de Mahon con el correo, 25 pasajeros y variada carga. Procedía de Mahon.

Ha regresado de Certe con cascos vacíos, el vapor Isleño.

Se anuncia la vacante de secretario del Ayun-

tamiento de La Puebla de Cifuentes con 1600 pesetas de sueldo anual.

Los que aspiren á ella pueden presentar sus solicitudes en el plazo de 30 días á contar desde el martes último.

La función dada ayer tarde en la Plaza de Toros, vióse favorecida por numerosísima concurrencia, premiando con sus aplausos, los trabajos, en ella ejecutados por todo el personal de la compañía.

En el vapor Union salió ayer para Valencia y Madrid el Sr. Baron de Alcahalá, gobernador de esta provincia.

Durante su ausencia queda encargado del mando de la provincia el Secretario de dicho Gobierno.

Varias mujeres de vida airada promovieron anteanoche en el muelle un fuerte escándalo, sin que lo impidieran los Agentes de la Autoridad.

En la carretera del Terreno fué atropellada ayer una señora ya anciana, por unos carruajes que discurrían casi escapados por dicha vía.

Mientras las Autoridades nos castiguen con severidad á esta clase de carreteristas, tendremos á diario que lamentar estos percances.

Á la hora marcada en el itinerario, soltó ayer sus amarras, con rumbo á Ibiza y Valencia, el vapor Union con pasajeros y carga para dichos puntos.

El vapor Cabrera ha salido esta mañana con rumbo á la isla del mismo nombre.

Ha entrado ya en el período de convalecencia nuestro estimado amigo el médico D. José Malberly.

Deseámosle que en breve quede totalmente restablecido.

Esta mañana ha fallecido repentinamente, á consecuencia de una aneurisma, el conocido corredor de comercio D. Gabriel Picornell.

Su carácter afable y su celo y actividad en todos los asuntos que se le confiaban, le habian hecho captarse las simpatías de cuantos se honraban con su amistad.

Que Dios le haya concedido la gloria eterna!

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Rumores en Washington

Madrid 9 3/4 10 m.

Telegrafían de Washington que el rumor que ha circulado de que el general Woodford propondría al Gobierno español la compra de la isla de Cuba carece de todo fundamento.

Mr. Sherman acaba de declararlo oficialmente.

Pérez.

Declaraciones de Castelar

Madrid 9 3/4 10 m.

En Vitoria ha declarado el Sr. Castelar que rechaza la intervención que se le atribuye en todos los asuntos relacionados con los manáquicos.

Dice que no irá jamás á las Cámaras, pero que trabajará para que no se menoscaben las libertades conquistadas y que si la patria lo exigiera sacrificaría su vida para ella dentro de una situación conservadora-republicana, que estuviera apoyada por los partidos liberales unidos con los republicanos, porque estos solos sería imposible sostenerla.

Pérez

Lo que dice Lee

Madrid 9 3/4 10 m.

Las noticias recibidas de Nueva York dan cuenta de haber llegado á aquel punto el consul de la Habana general Lee.

Dicho señor cree que Evangelina Cisneros figura en la lista de los indultados.

No cree que la guerra de Cuba termine tan pronto como dicen y que no sabe todavía si regresará ó no á la Habana.

Pérez.

Reformas arancelarias

Madrid 9 3/4 10 m.

Hoy se publicará en la Gaceta la reforma arancelaria en Cuba.

Introdúcense varias nuevas reformas que tienden á favorecer la producción nacional, simplificándose las procedencias directas nacionales y estableciendo reglas especiales para el aforo y computo de envases para los derechos diferenciales de bandera.

Pérez.

Escuelas Pías

Desde el día 9 de Septiembre queda abierta la matrícula para los alumnos de 2.ª enseñanza.

El mismo día empezarán las clases de 1.ª enseñanza y comercio. Nota. Para comodidad de las familias el colegio se encargará de las matriculas de todos los alumnos que en Junio pasado aprobaron sus asignaturas. Si algun alumno no haya de continuar sus estudios debe avisar oportunamente antes de 15 de Septiembre.

Los alumnos de 2.ª enseñanza deben estar en el colegio el 30 de Septiembre.

5 céntimos EL LIBERAL PALMESANO 5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Línea de Vapores Trasatlánticos de Píallós, Izquierdo y Comp.



Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Septiembre directamente de este puerto el vapor

MARTIN SAENZ

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes- San Juan, 20, Palma

Gran leítras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, por cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española —En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Las Copiñas.— Plaza de Antonio Maura.

Gran Taller de Básculas y Balanzas

DE

JOSE VICH Y QUETGLAS

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Primero y único constructor de estas islas de las acreditadas balanzas sistema BE RANGER. Premiado en la Exposición Balear con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kilogramos y sensible á un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1/10 de mg.

Te construyen toda clase de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para pesar y medir, vendiéndose garantizados por dos años.

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRACH

TERMINO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco persona 7'50 pesetas. Por cada persona de 1'50.

El guía de las «Cuevas», vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

Academia preparatoria

para el año de ampliación, de Medicina, Farmacia Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (primero segundo y tercer curso), bajo la dirección de

Don Jaime Domenech

Sol, 55.—Seis años de brillantes resultados.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller). Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcudia). Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo). Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo). Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahon (via Alcudia); 12 id de Barcelona (via Sóller). Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles, 7 mañana, de Mahon (directo); 9 id., de Barcelona, (directo). Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia). Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

Director para Cataluña y Baleares D. E. Ges. Fasco Colon y Merced 20, 22 y 24, Barcelona

L' UNION

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828

Garantías de la Compañía en 31 Diciembre 1895

Capital social Ptas. 10.000.000 Reservas » 9.635.000 Primas á recibir » 75.183.878

Total de Garantías Ptas. 94.818.878

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1895 Ptas. 15.559.869.308

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía Ptas. 202.000.000

«L' Union» asegura, contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

LA NEW-YORK

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA FUNDADA EN 1845

Fondos de garantía 970 Millones de Francos enteramente realizados en valores de primer orden

En esta Sociedad mútua los fondos de garantía y todos los beneficios son la propiedad exclusiva de los asegurados. Tiene constituido en la Caja General de Depósitos el prescrito por la Ley.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS



pone el hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES FABIA, farmacéutico premiado de Valencia por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aiento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia

2 pesetas bote

En Palma: farmacia de Valenzuela Hermanos, Plazas de la Cuartera y de la Libertad.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Miguel Capó

Luz, 21

Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos de más circulación de Baleares EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Ultima Hora y Heraldo de Baleares.

TARIFA

Table with columns for 'Anuncios y comunicados', 'Anuncios mortuorios', and 'Tamaño una columna' with corresponding prices in pesetas.

Comunicados y anuncios de Sociedades y corporaciones á precios de tarifa. Los suscriptores tienen derecho á un 20 por 100 de descuento. Abonos de anuncios á precios módicos. Se admiten anuncios para los demás periódicos de la isla y del Continente.

Pago anticipado Luz, 21

Ferro-carriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Octubre. De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma á Inca, á la 1'15 tarde. De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.

De la Puebla á Palma; á las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde. De Inca á Palma, á las 6'40 mañana. De Manacor á la Puebla, á las 5'30 tarde. De L. Puebla á Manacor, á las 5'45 tarde. Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General Guillermo Moragues.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el molesto trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecer. Ahorran los gastos de repartición. En un solo anuncio pueden publicarse el entierro y los funerales. Son más leídos por la mucha circulación de los periódicos.

Se admiten en las respectivas redacciones hasta las 4 y media y 11 de la mañana para La Almudaina, hasta las 7 para el Suplemento de La Ultima Hora, y hasta las 4 de la tarde para la edición de la noche, EL LIBERAL PALMESANO y Heraldo de Baleares. A todas horas en el Centro de Anuncios, Luz, 21. Por la noche, llámese al vigilante de la calle de Colon.

SEPULTURA

Se desea vender la sepultura número 58 del Cuadro 4, por un precio módico. Para más informes dirigirse á la imprenta de este periódico.

Subdirector en Palma de Mallorca D. Bartolomé Homar: Calle Samaritana, 16